



Προοπτικές της διεθνούς μετανάστευσης: SOPEMI 2010

Περίληψη στα ελληνικά

- Η διεθνής μετανάστευση παραμένει προτεραιότητα των χωρών μελών του ΟΟΣΑ, παρά τη μείωση της ζήτησης εργατικού δυναμικού λόγω της οικονομικής ύφεσης. Στο ετήσιο αυτό δημοσίευμα αναλύονται οι πρόσφατες εξελίξεις στα μεταναστευτικά ρεύματα και πολιτικές στις χώρες του ΟΟΣΑ. Εξετάζεται η συμβολή της μετανάστευσης στις αλλαγές που συντελέστηκαν στον πληθυσμό εργάσιμης ηλικίας κατά την περασμένη δεκαετία και ο ρόλος των προβλεπόμενων μεταναστευτικών εισροών στην ενίσχυση του ρυθμού αύξησης της πληθυσμιακής αυτής ομάδας κατά την επόμενη δεκαετία. Επίσης δίνεται έμφαση στους διεθνείς σπουδαστές και καταβάλλεται μια πρώτη προσπάθεια υπολογισμού των ποσοστών παραμονής τους στη φιλοξενούσα χώρα μετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους.
- Στο δημοσίευμα αυτό διερευνώνται επίσης οι κύριες αλλαγές που εισήχθησαν στις πολιτικές μετανάστευσης, συμπεριλαμβανομένων των νέων νόμων που διέπουν την είσοδο, τη διαμονή και την πρόσβαση των μεταναστών στην αγορά εργασίας. Περιγράφεται η επιλεκτική πρόσληψη των μεταναστών, σύμφωνα με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας και τα συστήματα μορίων, καθώς και τα μέτρα για τη διευκόλυνση της ένταξής τους. Αναλύεται διεξοδικά η διεθνής συνεργασία για τη βελτίωση των συννοριακών ελέγχων και την καταπολέμηση της παράτυπης μετανάστευσης.
- Εξετάζεται ο αντίκτυπος της οικονομικής κρίσης στις επιδόσεις των μεταναστών στην αγορά εργασίας λαμβάνοντας υπόψη το φύλο, τους τομείς απασχόλησης και τα διαφορετικά είδη συμβάσεων εργασίας, καθώς και η δημογραφική δυναμική του πληθυσμού των γηγενών και των γεννημένων στην αλλοδαπή κατά την υπό εξέταση περίοδο.

Η έκδοση του 2010 των «Προοπτικών της διεθνούς μετανάστευσης» δείχνει μια ελαφρά πτώση των μεταναστευτικών ροών προς τον ΟΟΣΑ...

Η νόμιμη, μόνιμου χαρακτήρα, μετανάστευση των αλλοδαπών υπηκόων (περίπου 4,4 εκατ.) υποχώρησε στο 6% το 2008, σημειώνοντας για πρώτη φορά μείωση ύστερα από πέντε χρόνια μέσης αύξησης 11%. Εντούτοις, η μείωση αυτή οφειλόταν κυρίως σε πτώση που καταγράφηκε σε λίγες μόνο χώρες και επίσης απεικόνιζε τις ιδιαίτερα υψηλές ροές κατά το 2007. Παρ'όλα αυτά, η μείωση των ροών συνεχίστηκε το 2009 καθώς η μετανάστευση ακολούθησε πτωτική πορεία στην πλειονότητα των χωρών του ΟΟΣΑ ως

αποτέλεσμα της οικονομικής κρίσης.

...κυρίως της μετανάστευσης των ελεύθερα διακινούμενων πολιτών και της μετανάστευσης για λόγους οικογενειακής επανένωσης.

Η μετανάστευση στο εσωτερικό χώρων ελεύθερης κυκλοφορίας αντιπροσώπευε το 25% περίπου της συνολικής μετανάστευσης στη ζώνη του ΟΟΣΑ το 2008 και το 44% στην Ευρώπη. Στη Νορβηγία, την Ελβετία, την Αυστρία και τη Δανία το είδος αυτό μετανάστευσης αντιπροσωπεύει πολύ περισσότερο από το μισό της συνολικής μετανάστευσης. Μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών, η Πορτογαλία, η Ισπανία, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Ιταλία ήταν όλες σημαντικές χώρες προορισμού των μεταναστών εργαζομένων κατά το 2008, καθώς το 20%-30% των μόνιμων μεταναστών μετέβηκε στις χώρες αυτές για εργασιακούς λόγους. Σε άλλες χώρες, με εξαίρεση την Ιαπωνία και την Κορέα, η οικογενειακή μετανάστευση εξακολουθεί να είναι η κυριαρχούσα μορφή μετανάστευσης μεταξύ των εισροών μόνιμων μεταναστών. Η οικογενειακή μετανάστευση παραμένει η επικρατέστερη μορφή μετανάστευσης στις Ηνωμένες Πολιτείες (65%), στη Γαλλία και τη Σουηδία.

Η προσωρινή μετανάστευση παραμένει σημαντική, αν και έχει επηρεαστεί από την οικονομική ύφεση...

Η προσωρινή μετανάστευση, που αυξανόταν από τα μέσα της δεκαετίας του 2000 κι έπειτα, άρχισε να υποχωρεί το 2008, αν και η μείωση αυτή ήταν κυρίως έκδηλη στα προγράμματα προσωρινής μετανάστευσης εργατικού δυναμικού. Το 2008 πάνω από 2,3 εκατ. προσωρινοί μετανάστες εργαζόμενοι μετέβηκαν στις χώρες του ΟΟΣΑ, που αντιστοιχεί σε μείωση της τάξης του 4% μετά τέσσερα χρόνια σταθερής αύξησης, και όλες οι ενδείξεις υποδεικνύουν περαιτέρω μείωση κατά το 2009. Η εποχιακή εργασία, τα προγράμματα που συνδυάζουν εργασία και διακοπές και οι ενδοεταρικές μεταθέσεις αυξήθηκαν κατά το 2008, ενώ άλλες κατηγορίες - προπαντός η μετανάστευση εργασίας ορισμένου χρόνου - μειώθηκαν. Η προσωρινή μετανάστευση εργαζομένων ήταν επίσης μία από τις πρώτες μεταναστευτικές οδούς που επηρεάστηκε από την οικονομική ύφεση.

...ενώ ο αριθμός των αιτούντων άσυλο εξακολουθεί να αυξάνεται.

Ο αριθμός των αιτούντων άσυλο στις χώρες του ΟΟΣΑ άρχισε να αυξάνεται εκ νέου από το 2006 κι έπειτα. Το 2008 οι Ηνωμένες Πολιτείες ήταν η κυριότερη χώρα υποδοχής (39.400 αιτούντες) και στη Γαλλία, τον Καναδά, το Ηνωμένο Βασίλειο και την Ιταλία ξεπερνούσαν τους 30.000. Η Νορβηγία, η Σουηδία και η Ελβετία είναι οι κύριες χώρες υποδοχής κατά κεφαλή. Το Ιράκ, η Σερβία και το Αφγανιστάν είναι οι κυριότερες χώρες προέλευσης.

Οι αυξανόμενες ροές διεθνών σπουδαστών καταλήγουν μερικές φορές σε μόνιμη διαμονή.

Συνολικά, ο αριθμός των διεθνών σπουδαστών υπερδιπλασιάστηκε κατά την επταετία 2000-2007 υπερβαίνοντας τα 2 εκατ., με κύριες χώρες προορισμού τις Ηνωμένες Πολιτείες, το Ηνωμένο Βασίλειο, τη Γερμανία, τη Γαλλία και την Αυστραλία. Οι μεγαλύτερες ποσοστιαίες αυξήσεις σημειώθηκαν στη Νέα Ζηλανδία και την Κορέα, και ακολουθούν οι Κάτω Χώρες, η Ελλάδα, η Ισπανία, η Ιταλία και η Ιρλανδία. Οι διεθνείς σπουδαστές είναι μια δυναμική πηγή μεταναστών εργαζομένων με υψηλή ειδικευση για τις χώρες του ΟΟΣΑ και στην έκδοση του 2010 των «Προοπτικών της διεθνούς μετανάστευσης» καταβάλλεται μια πρώτη προσπάθεια ανάλυσης των ποσοστών διαμονής - αλλαγής του καθεστώτος αυτών που δεν ανανεώνουν τις άδειες διαμονής τους. Σύμφωνα με τη μέθοδο αυτή, τα ποσοστά διαμονής υπολογίζονται μεταξύ 15% και 35% με μέσο όρο το 21%.

Οι ροές από την Κίνα ανέρχονται στο 10% του

συνόλου, και οι αντίστοιχες από την Πολωνία, την Ινδία και το Μεξικό είναι λιγότερες από το μισό του ποσοστού αυτού.

Οι σημαντικότερες είκοσι χώρες προέλευσης όσον αφορά τις εισροές αντιπροσώπευαν περισσότερο από το μισό των συνολικών εισροών το 2008, με την Κίνα, την Πολωνία, την Ινδία και το Μεξικό να καταλαμβάνουν τις πρώτες θέσεις. Σε σύγκριση με τις ροές που καταγράφηκαν στα τέλη της δεκαετίας του '90 οι μεγαλύτερες αυξήσεις προήρθαν από την Κολομβία, την Κίνα, τη Ρουμανία και το Μαρόκο. Εντούτοις, από το 2000 κι έπειτα οι ροές από τις Φιλιππίνες και τη Ρωσική Ομοσπονδία σημείωναν μείωση. Οι μεταναστευτικές ροές από την Πολωνία προς άλλες ευρωπαϊκές χώρες παρέμειναν υψηλές το 2008.

Σημαντικό μέρος της αύξησης του πληθυσμού - και του πληθυσμού εργάσιμης ηλικίας - σε πολλές χώρες του ΟΟΣΑ κατά τα τελευταία χρόνια οφειλόταν στη διεθνή μετανάστευση.

Εάν τα ποσοστά μετανάστευσης παραμείνουν κατά μέγα μέρος στα τρέχοντα επίπεδά τους, ο πληθυσμός εργάσιμης ηλικίας στις χώρες του ΟΟΣΑ θα αυξηθεί κατά 1,9% κατά τη δεκαετία 2010-2020 έναντι του 8,6% μεταξύ του 2000-2010. Κατά την τετραετία 2003-2007 το 59% της πληθυσμιακής αύξησης οφειλόταν στη μετανάστευση. Οι μετανάστες αντιπροσωπεύουν έως το ένα τρίτο των νεοεισερχομένων στον πληθυσμό εργάσιμης ηλικίας, αν και η άφιξη παιδιών και μεταναστών μεγαλύτερων ηλικιών περιορίζει τη συμβολή αυτή. Μόνο στη Γαλλία, τις Ηνωμένες Πολιτείες και τη Νέα Ζηλανδία η κινητήρια δύναμη της δημογραφικής ανόδου ήταν η φυσική αύξηση του πληθυσμού. Σε ορισμένες χώρες - στη νότια Ευρώπη, την Αυστρία και τη Δημοκρατία της Τσεχίας - το 90% περίπου της πληθυσμιακής αύξησης οφειλόταν στη μετανάστευση.

Ωστόσο, η αύξηση της απασχόλησης οφειλόταν κυρίως στα υψηλότερα ποσοστά απασχόλησης των κατοίκων παρά στη διεθνή μετανάστευση.

Συνολικά, το 51% της αύξησης της απασχόλησης οφειλόταν στο υψηλότερο ποσοστό απασχόλησης των κατοίκων και το 39% στη διεθνή μετανάστευση, με σημαντικές αποκλίσεις μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ. Πολλές από τις χώρες στις οποίες η αύξηση της απασχόλησης προήρθε κυρίως από τη μεγαλύτερη κινητοποίηση του εγχώριου εργατικού δυναμικού ήταν εκείνες που κατέγραψαν σχετικά υψηλά ποσοστά απασχόλησης (πάνω από 75%), όπως, για παράδειγμα, η Δανία, η Ελβετία και η Σουηδία. Αντίθετα, με εξαίρεση στο Ηνωμένο Βασίλειο, στις χώρες όπου η αύξηση της απασχόλησης οφειλόταν κυρίως σε εξωτερικές πηγές τα ποσοστά απασχόλησης ήταν χαμηλότερα του μέσου όρου του ΟΟΣΑ.

Στη φετινή έκθεση παρέχεται μια επισκόπηση των διαρθρωτικών και των θεσμικών εξελίξεων στις μεταναστευτικές πολιτικές...

Η έμφαση στους μετανάστες με υψηλή ειδίκευση και η χρήση συστημάτων μορίων συνεχίστηκε (όπως στη Δανία, το Ηνωμένο Βασίλειο και τις Κάτω Χώρες), όπως και η μεταστροφή των συστημάτων που βασίζονται στην προσφορά προς την πρακτική να ευνοούνται στα μόνιμα προγράμματα οι αιτούντες στους οποίους έχει ήδη προσφερθεί εργασία (Αυστραλία και Καναδάς). Ενώ μια χώρα (η Σουηδία) επέτρεψε την είσοδο μεταναστών από όλα τα επίπεδα δεξιοτήτων, αλλού το καθεστώς εισόδου μεταναστών με χαμηλότερη κατάρτιση τροποποιήθηκε μόνο σε μερικά προγράμματα εποχιακής απασχόλησης, ώστε να ευνοηθεί αυτό το είδος προσωρινής μετανάστευσης (Αυστραλία και Πολωνία).

... καθώς και των πολιτικών ένταξης και πολιτογράφησης.

Οι αλλαγές στις πολιτικές για την οικογενειακή επανένωση έτειναν να επιβάλλουν περιοριστικά κριτήρια,

όπως προϋποθέσεις διαμονής και εισοδήματος. Η χρήση των εξετάσεων στη γλώσσα ή στην αγωγή του πολίτη ως προαπαιτούμενο για την οικογενειακή επανένωση και την πολιτογράφηση εξακολουθεί να επεκτείνεται.

*Μερικές αλλαγές μπορούν να αποδοθούν
κατ'εξοχήν στη χρηματοοικονομική κρίση.*

Το 2008-2009 ένας αριθμός νέων πρωτοβουλιών μεταναστευτικής πολιτικής είχαν ως στόχο την αντιμετώπιση των προκλήσεων που έθεσε η οικονομική ύφεση. Οι οδοί μετανάστευσης εργαζομένων εξετάστηκαν προσεχτικά και οι προϋποθέσεις εισδοχής εξειδικεύτηκαν σε αρκετές χώρες του ΟΟΣΑ. Εισήχθησαν ρυθμίσεις για τους άνεργους μετανάστες που αδυνατούν να ανανεώσουν τις προσωρινές άδειες (στην Ισπανία και την Ιρλανδία) και παρασχέθηκε βοήθεια για την επιστροφή τους (στην Ισπανία, την Ιαπωνία και τη Δημοκρατία της Τσεχίας). Κάποιες ποσοτώσεις περικόπηκαν (στην Ιταλία, την Κορέα, την Ισπανία και την Αυστραλία).

*Στην έκθεση αυτή εξετάζεται ο δυσανάλογος
αντίκτυπος της οικονομικής κρίσης στην
απασχόληση των μεταναστών στις χώρες του
ΟΟΣΑ.*

Κατά την περίοδο 2008-2009 η αύξηση της ανεργίας των ατόμων που γεννήθηκαν στην αλλοδαπή ήταν μεγαλύτερη από αυτή των γηγενών σε όλες σχεδόν τις χώρες του ΟΟΣΑ. Παρομοίως, στην πλειονότητα των χωρών του ΟΟΣΑ τα ποσοστά απασχόλησης των γεννημένων στην αλλοδαπή μειώθηκαν περαιτέρω από ό,τι τα αντίστοιχα ποσοστά των γηγενών, αν και σε ορισμένες χώρες ο συνακόλουθος αντίκτυπος περιορίστηκε από τα αυξανόμενα ποσοστά συμμετοχής των μεταναστών. Ενώ η συνολική απασχόληση των γηγενών υποχώρησε σε όλες σχεδόν τις χώρες του ΟΟΣΑ κατά την περίοδο της ύφεσης, σε ένα αριθμό χωρών η συνολική απασχόληση των γεννημένων στην αλλοδαπή αυξήθηκε σημαντικά. Μολαταύτα, η άνοδος της απασχόλησης δε συμβάδισε με την αύξηση του γεννημένου στην αλλοδαπή εργατικού δυναμικού λόγω των συνεχών εισροών.

Οι νέοι μετανάστες θίγονται ιδιαίτερα...

Στην πλειονότητα των χωρών του ΟΟΣΑ, η απασχόληση των νέων που γεννήθηκαν στην αλλοδαπή σημείωσε μεγαλύτερη πτώση από ό,τι η απασχόληση των γηγενών συνομήλικών τους. Μολονότι η συνολική μείωση της απασχόλησης των νέων (15-24 ετών) ανερχόταν στο 7% μεταξύ του β' τριμήνου του 2008 και του β' τριμήνου του 2009, η μείωση ήταν σχεδόν διπλάσια για τους νέους μετανάστες. Επιπλέον, η ανεργία των νέων μεταναστών ήταν ήδη υψηλή και από το 2009 είχε διαμορφωθεί στο 15% στις Ηνωμένες Πολιτείες, στο 20% στον Καναδά και στο 24% στην Ευρώπη των 15. Επειδή η ταχεία ένταξη των νέων και των πρόσφατα αφιχθέντων μεταναστών στην αγορά εργασίας θεωρείται πλέον ένας από τους βασικούς καθοριστικούς παράγοντες για την ένταξή τους μακροπρόθεσμα, τα χαμηλά ποσοστά απασχόλησης είναι ανησυχητικά. Μία ύφεση ενέχει τον κίνδυνο δημιουργίας δυσάρεστων «ουλών», καθώς οι μετανάστες που δεν κατάφεραν να προσληφθούν γρήγορα μετά την άφιξή τους πιθανό να στιγματιστούν στην αγορά εργασίας. Η γλώσσα, η κατάρτιση, η καθοδήγηση από σύμβουλο και η μαθητεία φαίνεται να είναι ιδιαίτερα σημαντικά μέτρα πολιτικής που θα πρέπει να ενισχυθούν σε περίοδο ύφεσης.

*...αν και οι γυναίκες μετανάστες τα
καταφέρνουν καλύτερα από τους άνδρες.*

Η κρίση έθιξε λιγότερο τις γυναίκες που γεννήθηκαν στην αλλοδαπή από ό,τι τους άνδρες, καθώς η απασχόληση των ανδρών συγκεντρώνεται σε τομείς που πλήχθηκαν περισσότερο (κατασκευές, μεταποίηση, οικονομικά). Σε όλες τις χώρες, εκτός από το Βέλγιο και την Ουγγαρία, η αύξηση των ποσοστών ανεργίας των γυναικών που γεννήθηκαν στην αλλοδαπή ήταν μικρότερη από αυτή των ανδρών. Σε μερικές χώρες, τα ποσοστά συμμετοχής των εν λόγω γυναικών αυξήθηκαν, όπως συνήθως συμβαίνει προκειμένου να

αντισταθμιστεί η απώλεια του εισοδήματος που αποκόμιζαν τα ανδρικά μέλη των οικογενειών τους.

Οι παράγοντες που εκθέτουν τους μετανάστες σε μεγαλύτερο κίνδυνο απώλειας της εργασίας τους επίσης δυσχεραίνουν τη δυνατότητα να ωφεληθούν από τις ενεργητικές πολιτικές για την αγορά εργασίας.

Στην έκθεση εξετάζονται οι παράγοντες που καθόρισαν τις πρόσφατες επιδόσεις των μεταναστών στην αγορά εργασίας. Οι μετανάστες τείνουν να υπερεκπροσωπούνται σε τομείς που είναι ευάλωτοι σε οικονομικές διακυμάνσεις, οι συμβατικές ρυθμίσεις πρόσληψής τους είναι γενικά πιο επισφαλείς και συχνά οι θέσεις εργασίας στις οποίες απασχολούνται είναι προσωρινές, έχουν λιγότερες πιθανότητες να μονιμοποιηθούν και ενδεχομένως διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο επιλεκτικής απόλυσης. Οι μετανάστες ίσως να αποκλείονται εκ των πραγμάτων από ορισμένα μέτρα για τα οποία η επιλεξιμότητα συνδέεται ρητώς ή εμμέσως με τη διάρκεια διαμονής στη χώρα ή με το διοικητικό καθεστώς, όπως τα δημόσια προγράμματα για την απασχόληση ή αυτά που απαιτούν ελάχιστη διάρκεια απασχόλησης ή μόνιμες συμβάσεις εργασίας. Στην έκθεση προσδιορίζονται μερικοί τομείς όπου η πολιτική μπορεί να βοηθήσει να περιοριστούν οι αρνητικές μακροπρόθεσμες συνέπειες στην απασχόληση των μεταναστών.

Δυο ειδικά κεφάλαια πραγματεύονται επίκαιρα θέματα...

Δυο ιδιαίτερα εξέχοντα θέματα καλύπτονται σε ειδικά κεφάλαια. Στο πρώτο εξετάζεται ο τρόπος με τον οποίο διαμορφώνεται η κοινή γνώμη σχετικά με τη μετανάστευση. Στο δεύτερο εξετάζονται οι καθοριστικοί παράγοντες και ο αντίκτυπος της πολιτογράφησης στην αγορά εργασίας.

...στο πρώτο διερευνάται το θέμα της κοινής γνώμης και της μετανάστευσης...

Στο κεφάλαιο αυτό αναλύεται ένας αριθμός από δημοσκοπήσεις που διεξήχθησαν κατά την περασμένη δεκαετία και παρουσιάζονται νέα εμπειρικά ευρήματα που αφορούν τη διαμόρφωση της κοινής γνώμης για τη μετανάστευση. Αξιολογείται η επίδραση των ατομικών χαρακτηριστικών στη διαμόρφωση τόσο των απόψεων σχετικά με τις οικονομικές και τις πολιτιστικές συνέπειες της μετανάστευσης όσο και των προτιμήσεων αναφορικά με τις μεταναστευτικές πολιτικές. Ένα από τα κύρια σημεία που αναδεικνύονται από την ανάλυση είναι ότι οι πεποιθήσεις σχετικά με τον οικονομικό και τον πολιτιστικό αντίκτυπο της μετανάστευσης επιδρούν σημαντικά στη στάση των ατόμων όσον αφορά το άνοιγμα των συνόρων στους μετανάστες. Ο δημόσιος διάλογος για τα θέματα της μετανάστευσης και της μεταναστευτικής πολιτικής εξακολουθεί να καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από τον τρόπο που τα θέματα αυτά καλύπτονται από τα μέσα ενημέρωσης και από την επίδραση που ασκούν μερικές συλλογικές πεποιθήσεις. Ορισμένες μερίδες του πληθυσμού πιθανόν να υιοθετούν διαφορετικές θέσεις αναφορικά με τη μετανάστευση, μεταξύ άλλων, όχι μόνο λόγω των διανεμητικών επιδράσεών της, αλλά επίσης σύμφωνα με τον τρόπο με τον οποίο αξιολογούν την πολιτιστική πολυμορφία. Το θέμα ως εκ τούτου δεν είναι τόσο να επιτευχθεί ομοφωνία της κοινής γνώμης για τα μεταναστευτικά θέματα, αλλά να περιοριστεί η επίδραση των λαϊκών πεποιθήσεων και παρανοήσεων. Στο πλαίσιο αυτό, η μεταρρύθμιση των μεταναστευτικών πολιτικών πρέπει να διευρύνει τις γνώσεις και την κατανόηση των πολιτών σχετικά με τον οικονομικό, κοινωνικό και πολιτιστικό αντίκτυπο της μετανάστευσης. Για να επιτευχθεί ο στόχος αυτός χρειάζεται μεγαλύτερη διαφάνεια ως προς την έκταση της διεθνούς μετανάστευσης, καλύτερη πρόσβαση στις πληροφορίες και συγκρίσιμα στατιστικά στοιχεία για τη διεθνή μετανάστευση. Ο τακτικός και ανοικτός διάλογος με ομάδες συμφερόντων θα πρέπει να βασίζεται σε σχετικά ευρήματα ερευνών. Οι γνώσεις των πολιτών μπορούν επίσης να βελτιωθούν μέσω αντικειμενικής και ευρύτερης κάλυψης των μεταναστευτικών θεμάτων από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης.

...και στο δεύτερο αναλύεται ο αντίκτυπος της πολιτογράφησης στην ένταξη στην αγορά

Η απόκτηση της υπηκοότητας ποικίλλει σε μεγάλο βαθμό μεταξύ των μεταναστών στις χώρες του ΟΟΣΑ. Στις χώρες οι οποίες εποίκιστηκαν μέσω της μετανάστευσης, σχεδόν όλοι οι νόμιμοι μετανάστες αποκτούν την ιθαγένεια μέσα σε διάστημα δέκα χρόνων από την άφιξή τους. Στις ευρωπαϊκές χώρες μέλη του ΟΟΣΑ το μερίδιο των επί μακρόν διαμενόντων μεταναστών που έχουν πολιτογραφηθεί αυξήθηκε κατά την τελευταία δεκαετία. Τα ποσοστά πολιτογράφησης των μεταναστών διαφέρουν μεταξύ των μεταναστευτικών ομάδων. Σε όλες σχεδόν τις χώρες, το ποσοστό απόκτησης της υπηκοότητας είναι μεγαλύτερο μεταξύ των μεταναστών από χώρες χαμηλού εισοδήματος από ό,τι μεταξύ των μεταναστών από χώρες υψηλού εισοδήματος μέλη του ΟΟΣΑ. Παρομοίως, οι γυναίκες μετανάστες είναι πολύ πιθανότερο να έχουν την ιθαγένεια της χώρας υποδοχής σε σύγκριση με τους άνδρες, όπως και οι μετανάστες που έχουν ολοκληρώσει την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Οι μετανάστες που έχουν πολιτογραφηθεί τείνουν να έχουν καλύτερες επιδόσεις στην αγορά εργασίας. Τούτο ισχύει ιδιαίτερα για τους μετανάστες από χώρες χαμηλού εισοδήματος και για τις γυναίκες μετανάστες. Οι μετανάστες που έχουν ήδη πολιτογραφηθεί τείνουν να έχουν καλύτερες επιδόσεις στην αγορά εργασίας πριν από την πολιτογράφηση, όμως η επιπρόσθετη βελτίωση μετά την πολιτογράφηση υποδεικνύει ότι, από μόνη της, ασκεί θετική επίδραση στις επιδόσεις των μεταναστών στην αγορά εργασίας. Η βελτίωση αυτή των επιδόσεων ίσως να οφείλεται στα μικρότερα εμπόδια εισόδου στην αγορά εργασίας, στη μεγαλύτερη κινητικότητα και στις λιγότερες διακρίσεις. Η πολιτογράφηση φαίνεται να επηρεάζει ειδικότερα την πρόσβαση των μεταναστών σε καλύτερα αμειβόμενες θέσεις εργασίας και στην απασχόληση στο δημόσιο τομέα. Ένα από τα διδάγματα που αντλούνται από το κεφάλαιο αυτό είναι ότι η μείωση των εμποδίων, όπως των περιορισμών στη διπλή ιθαγένεια και των υπερβολικά περιοριστικών κριτηρίων επιλεξιμότητας, θα βοηθούσε στη βελτίωση των επιδόσεων των μεταναστών στην αγορά εργασίας συνολικά. Οι μετανάστες που πληρούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας θα πρέπει να ενθαρρύνονται να αποκτούν την ιθαγένεια της φιλοξενούσας χώρας.

© OECD 2010

Η περίληψη αυτή δεν αποτελεί επίσημη μετάφραση του ΟΟΣΑ.

Η αναπαραγωγή της περίληψης αυτής επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση ότι παρατίθεται το δικαίωμα αποκλειστικής εκμετάλλευσης του ΟΟΣΑ, καθώς και ο τίτλος της πρωτότυπης έκδοσης.

Οι Πολύγλωσσες Περιλήψεις είναι μεταφρασμένα αποσπάσματα των δημοσιευμάτων του ΟΟΣΑ που εκδόθηκαν αρχικά στην αγγλική και τη γαλλική γλώσσα.

Διατίθενται δωρεάν στο Ηλεκτρονικό Βιβλιοπωλείο του ΟΟΣΑ www.oecd.org/bookshop/

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Δικαιωμάτων και Μεταφράσεων της Διεύθυνσης Δημοσίων Υποθέσεων και Επικοινωνιών του ΟΟΣΑ μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στη διεύθυνση: rights@oecd.org ή μέσω φαξ: +33 (0)1 45 24 99 30

OECD Rights and Translation unit (PAC)
2 rue André-Pascal, 75116
Paris, France

Επισκεφτείτε τον ηλεκτρονικό μας κόμβο www.oecd.org/rights/

